

২. কারিগর ক্রিয়াকর্মীদের মধ্যে এখন বৈক্যমত নেতার জনাবলি অনুমোদনা কবে?

⇒ এখন নিম্নলিখিত মূল্যবোধ ও ভৈম জনাবলি বিকল্পিত করতে গিয়ে বলেছেন - তিনি মীচ নেতা হিসেবে নিজে কে তৈরি করতে চাও তাব নৈতিক মূল্য তিনি সকলের তৈরি মঙ্গল এবং তার দায়িত্ব তোমার মার্বে সকলের থেকে আলাদা মঙ্গল চক্ষমতা তৈরি হবে। মানুষ তোমাকে অনুময়ন করতে চাইবে, এবং তিনি দায়িত্বের সব ধর্মী আতিক্রম করে হাঙ্গামা মৌত দায়িত্ব। অর্থাৎ সুদক্ষ ও ভালো নেতা তার জনাবলির দ্বারা ছে সকলের থেকে আলাদা হবে না একজন সুকৃত নেতার কী কী জনাবলি মাঝে প্রয়োজন তা নিজে অনুমোদনা করা হলে -

① চারিত্র (Character) ⇒ বিচারিত জনাবলির একজন সুদক্ষ প্রয়োজনীয় কর্মের মূল্যবোধমারি বলেছেন, নেতৃত্ব চক্ষমতা এমন একটা চক্ষমতা যা ইচ্ছা মা পরম ও নারী নির্বিকোম সকলকে একটা আধারন লাঙ্কর দিকে ধাবিত করে এবং এটা এমন একটা চরিত্র মা মানুষের আত্মবিশ্বাস দ্বারা করে। একজন নেতা বলায়ের মাধ্যমে তার চৌরিক দৃঢ়তা প্রকাশ্যে মাঝে।

② আকর্ষণ করার চক্ষমতা ⇒ ভালো নেতা নিজের বলায়ের দ্বারা তার অনুমোদনার নিদের প্রতি আকর্ষণ করেন। এই আকর্ষণ করার চক্ষমতা তৈরি করতে হলে নিজের জন্য আবৃত্ত হবে। সে নেতা নিদের কমা না বৃত্তে অবস্থি অনুমোদনার সুবিধা অসুবিধার কমা চিন্তা করেন, তিনি আকর্ষণীয় ও ব্যক্তিগত আধিকারী হন।

③ যোগাযোগ স্থাপন (Communication) ⇒ অনুমোদনার মাঝে সমার্থ যোগাযোগ স্থাপন না করতে পারলে নেতা এবং নিঃসঙ্গি হয়ে দায়িত্ব। তিনি দ্রুততা ও বৈজ্ঞানিক বলাই নিদের আব র ধারণা অনুমোদনার মাঝে সম্প্রসারিত করতে হৈমুজ্জ যোগাযোগ বৃত্তা তাতে তোলেত। একজন নেতা তার অনুমোদনার কী বর্তা ছিলেন সৌচি মেনন বিচার্য বিষয় তেমনি কী দায়িত্ব বা কীভাবে তিনি বর্তা ছিলেন সৌচিও বিচার্য বিষয়। দক্ষ নেতা তার অনুমোদনা বা ক্রোডদের সুবিধা অসুবিধা স্থানীয় দিকে নব্বু চিনেন।

IV মোহ্যতা (Competence) ⇒ একজন নেতার মোহ্যতা কেবলমাত্র অন্যান্য ব্যক্তিদের তাকে অনুসরণ করে। মোহ্যতা বলতে বোঝায় - সম্মানে থেকে নেতৃত্ব দেওয়ার ক্ষমতা, অন্যান্য ব্যক্তিদের আত্ম-বিশ্বাস বাড়ানো এবং অন্যের দৃষ্টি আকর্ষণ করা। নিচের মোহ্যতা প্রমাণ করার জন্য দৃষ্টি ও অন্যান্য নেতা চিহ্নিত যে কাব্য-তুলি করেন - ① প্রতিদিন নিবেদিত শিক্ষিত করেন, বিবেচিত করেন এবং ঐশ্বর্য করেন।

② আন্তরিকতার সাক্ষ্যে অনুসরণ মূলক করে।

③ যেকোনো সময় প্রত্যক্ষ করে দ্রুত সমস্যা সমাধান করেন।

④ অন্যান্যদের বৈশিষ্ট্য ও প্রেরিত করেন।

V সাহস (Courage) ⇒ আমরা যে কাজ করতে উৎসাহ সাহস আমাদের সেই কাজে সাহস করে। অন্য মত মত না আমরা কোনো কিছুই হয় সাহস আমাদের সাহসের দৃষ্টি হয় না। একজন দৃষ্টি নেতার জন্য হল তার সাহস। একজন নেতার সাহস তাকে হুঃসাহসিক কাজে অনুপ্রেরণা প্রদান করে। সাহস না হলে আর্থিক শিক্ষার অনেক কর্মসূচিতে নেতৃত্ব দান করা সম্ভব নয়, সাহসের দ্বারা যাতে নতুন নতুন অর্পণ করা সম্ভব হয়।

VI লক্ষ স্থির করা (Focus) ⇒ লক্ষ স্থির করা বলতে বোঝায় দ্রুত লক্ষ স্থির করার ক্ষমতা অর্থাৎ দ্রুত কর্তব্য স্থির করা, অর্থাৎ দ্রুত স্থূল বিন্দু হল অভিজ্ঞতা ও অভ্যর্থনায়। কোনো নেতা তার কাজের অভিজ্ঞতা দ্বারা পরিচালিত কিন্তু অভ্যর্থনায় না থাকলে কাজে ভালো সম্মান হয় না অর্থাৎ তিনি কাজ করতে হবে গুরুত্ব কিন্তু বসতি সম্মান করতে পারেন না।

VII বৈদ্যতা ⇒ বৈদ্যতা না থাকলে যেমন বড়ো মামলার মামল না যেমন বড়ো নেতাও মামলার মামল না। অর্থাৎ নেতা যেমন অনুভবী (চর) এর আত্মত্যাগ করেন, সম্মান দেন যা অক্ষমতার অনুভবী তাকে বিশ্বাস করেন ও অনুসরণ করেন।

VIII অন্যদের সম্মান (Responsibility) ⇒ একজন নেতার আধার্য নিয়ে করে তার অন্যের সম্মান করার ক্ষমতার বৈদ্য।

Date ___/___/___

একজন সুদক্ষ নেতা তিনি মেম্বার অত্যধিক দ্বিধায় করতে বা বাধ্য করে
মেনে নিতে সম্মত তেমন অসম্মত হোক কিছু না হইল বা বড়ো
বড়ো লক্ষ্যকে নিয়ম করতে হইল না।

IX) সমস্যায় সম্মত হইত্ব (Responsibility) ⇒ কোনো দল বা
গোষ্ঠীর সাধনায় নির্ভর করে আনুষ্ঠানিক হইত্ব দায়িত্বের ওপর।
অর্থাৎ কোনো নেতা চূড়ান্ত ভাবে তখনই অবলম্বন করেন তিনি হইত্ব
দায়িত্ব করে থাকেন। একজন অবলম্বন নেতা তার হইত্ব দায়িত্বের
আদিচক্র ও জানাবলি তার অনুসারীদের সর্বোৎসাহিত করে থাকেন।

X) বিশ্বাস (Beliefs) ⇒ সুদক্ষ ও কোনো নেতা তার অনুসারীদের বিশ্বাস
অর্জন করেন। তিনি মেম্বার তার অনুসারীদের বিশ্বাস করে তেমন
অনুসারীরাও তার বিশ্বাস মোহনতার আশ্রয় গ্রহণ করেন নেতা কখনোই
অনুসারীদের কাছে বিশ্বাস মোহনতা হরণে না।

XI) নির্বিশেষতা ⇒ নেতার নির্বিশেষতার বৈশিষ্ট্য হলেও সাধনায় নির্ভর করে।
তিনি কখনোই অসম্মত বা অসম্মতের দ্বিধা দিলে দায়িত্ব হেঁচকা করেন না।
নির্বিশেষতা সুদক্ষ নেতার প্রধান গুণ।

X